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DESCRIPCIÓN 

 
Procedimiento para acceder a un medio mediante un dispositivo multicanal. 
 
La invención se refiere a un procedimiento para acceder a un medio mediante un dispositivo multicanal. El medio 5 
comprende un sistema de transmisión que presenta al menos dos canales en los que un mensaje que va a 
transmitirse comprende al menos un preámbulo y una cabecera más un campo de datos subsiguiente. El campo de 
datos puede contener o bien datos de usuario, denominados "datos útiles", o información de control para coordinar el 
acceso al medio, por ejemplo.  
 10 
La banda de frecuencias de un sistema de transmisión está normalmente dividida en subbandas, denominadas 
canales, en las que opera un único enlace de comunicaciones o, en cambio, una célula completa de un sistema. 
Esto último es el caso, por ejemplo, de  las redes inalámbricas de área local  (WLAN) 802.11a/e e HiperLAN/2. Con 
respecto a las WLAN 802.11 a/e, la especificación básica es la ANSI/IEEE Std 802.11, edición de 1999, la IEEE Std 
801.11a-1999: "High-speed Physical Layer in the 5 GHz Band, Supplement to Standard IEEE 802.11 ", IEEE Nueva 15 
York, septiembre de 1999 y la  IEEE Std 802.11e/D4.2: "Medium Access Control (MAC) Enhancements for Quality of 
Service (QoS), Draft Supplement to Standard IEEE 802.11", IEEE Nueva York, febrero de 2003. 
 
El documento WO 2001/082550 A1 describe un protocolo escalable de conexión en red que permite que múltiples 
nodos se comuniquen a través de un medio de red multicanal. El protocolo de conexión en red permite que cualquier 20 
nodo de la red se declare a sí mismo como el servidor de red activo. El servidor de red activo sondea los nodos 
cliente en función de una tarjeta de alineación. La tarjeta de alineación incluye una cola de alta prioridad para 
dispositivos de baja latencia, y una cola de baja prioridad para dispositivos que pueden tolerar latencias más altas. 
La información de red se envía en los canales como fragmentos. El protocolo proporciona una detección de canales 
defectuosos y la retransmisión de fragmentos uno por uno. La capacidad de soportar datos de flujo continuo o datos 25 
asíncronos se proporciona asignando ranuras de tiempo en la red y permitiendo que dos nodos inteligentes hablen 
directamente entre sí durante sesiones con un número limitado de testigos, según determine el servidor de red 
activo. El nodo de red que sirve como el servidor de red activo puede cambiarse de manera dinámica, y es 
determinado normalmente por el primer nodo que inicia una solicitud de transmisión en una red inactiva. Los nodos 
cliente son direccionados mediante sondeo dinámico usando un esquema de aislamiento de direcciones.  30 
 
El artículo "Wireless LAN for Quality of Service" proporciona una visión global de nuevas características de la norma 
IEEE 208.11e para soportar una calidad de servicio (QoS) en redes inalámbricas de área local (WLAN). Hace 
referencia a mejoras en el control de acceso al medio (MAC) presentes en el el borrador de la especificación 
802.11e actual resaltando las diferencias con respecto a la norma 802.11 heredada. Se evalúa un nuevo mecanismo 35 
para soportar la calidad de servicio, en concreto la función de coordinación distribuida mejorada (EDCF) y la función 
de coordinación híbrida (HCF), definidas en el borrador de la norma 802.11e.  
 
El ancho de banda del canal fija un límite para la máxima velocidad de transferencia de datos que puede obtenerse 
entre dos estaciones de una célula, o dicho de otro modo, para la capacidad de una célula. Una posible manera de 40 
aumentar la capacidad de un sistema de transmisión es aumentar el ancho de banda de un canal de 
comunicaciones. Con una definición de canal prefijado, esto puede conseguirse agrupando dos o más canales para 
obtener un canal de mayor ancho. Este enfoque es conocido en términos teóricos y se ha implementado en 
determinados sistemas WLAN, en los que se obtiene una alta velocidad de transferencia de datos o lo que se 
denomina un modo de manejo "turbo".  45 
 
En un sistema de transmisión hay un número determinado de estaciones, de las cuales dos o más establecen a la 
vez una conexión temporal entre sí. La agrupación de canales solo puede llevarse a cabo si todas las estaciones 
implicadas funcionan en el modo en que la velocidad de transferencia de datos es alta. En la agrupación de canales 
tiene que haber una norma para todas las estaciones o terminales. Sin embargo, las telecomunicaciones móviles se 50 
producen en una misma área en la que hay terminales de diferentes fabricantes, y los terminales utilizan una 
agrupación de canales que no está normalizada. Puesto que la agrupación de canales, como una característica de 
rendimiento, implica un mayor gasto en el desarrollo y la fabricación, también puede ser el caso de que, debido al 
coste, un fabricante de terminales ofrezca, por un lado, terminales que utilizan agrupación de canales y, por otro 
lado, terminales que no tienen esta característica de rendimiento. Además, terminales más antiguos que se 55 
desarrollaron y vendieron antes de la agrupación de canales se introdujeron en sistemas de transmisión que no 
pueden funcionar en el modo que presenta la alta velocidad de transmisión de datos. 
 
La norma IEEE 802.11e combina tanto un esquema descentralizado como un esquema centralizado para el acceso 
al medio. Un algoritmo que puede usarse para esto se explicará tomando el sistema 802.11 como un ejemplo. El 60 
protocolo MAC 802.11 básico es la función de coordinación distribuida (DCF), que funciona como un esquema 
'escuchar antes de hablar'. La función de coordinación distribuida está basada en el acceso múltiple por detección de 
portadora (CMSA). Tras haber determinado que no hay otras transmisiones en curso en el medio inalámbrico, la 
estación emite unidades de datos de servicio MAC (MSDU) de una longitud arbitraria de hasta 2304 octetos. Sin 
embargo, si dos estaciones determinan al mismo tiempo que un canal está libre, se produce una colisión cuando los 65 
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datos se envían a través del medio de transmisión por radio, en concreto aire, que ambos usan. El protocolo MAC 
802.11 define un mecanismo para evitar colisiones (CA) para reducir la probabilidad de colisiones de este tipo. Es 
parte del mecanismo de evitación de colisiones que, antes de que empiece a transmitir, una estación lleva a cabo un 
proceso de espera o de retardo de transmisión. La estación sigue escuchando el canal durante un periodo de tiempo 
adicional y aleatorio tras determinar que el canal está libre. Solamente si el canal permanece libre durante este 5 
periodo de tiempo adicional aleatorio, la estación puede iniciar una transmisión. Este tiempo de espera aleatorio está 
compuesto por una parte constante, denominada separación entre tramas DCF (DIFS), que tiene una duración de 34 
µs en el caso del protocolo MAC 802.11a, y una parte aleatoria cuya longitud está comprendida entre cero y un 
tiempo máximo. Por tanto, la separación DIFS es el tiempo de espera mínimo posible para las estaciones. La 
longitud de la parte aleatoria del tiempo de espera se obtiene como un múltiplo de la longitud de una ranura de 10 
tiempo (tiempo de ranura), cuya longitud es de 9 µs en el protocolo MAC 802.11a. Cada estación extrae un valor 
aleatorio para el número de tiempos de ranura que ha de esperar y lo almacena en lo que se denomina ventana de 

contienda (CW). Cuando expira cada periodo de 9 s, el valor de la CW disminuye en 1.  
 
Cada vez que se recibe con éxito una trama de datos, la estación de recepción envía inmediatamente una trama de 15 
acuse de recibo (ACK). El tamaño de la ventana de contienda se amplía si una transmisión falla, lo que significa que 
no se ha recibido el acuse de recibo de una trama de datos enviada. Después de cada intento fallido de transmisión 
se lleva a cabo un nuevo acceso al medio después de un nuevo tiempo de espera, donde el nuevo tiempo de espera 
se selecciona para que tenga el doble de longitud que la ventana de contienda actual. Esto reduce la probabilidad de 
una colisión en caso de que una pluralidad de estaciones esté intentando obtener acceso al canal. Esas estaciones 20 
que aplazaron el acceso al canal cuando el canal estaba ocupado no seleccionan un nuevo tiempo de espera 
aleatorio, sino que prosiguen con la cuenta atrás relacionada con el acceso al medio aplazado tras percatarse de 
que el canal está de nuevo inactivo. De esta manera, las estaciones que aplazaron el acceso al canal debido a su 
mayor tiempo de espera aleatorio en comparación con otras estaciones tienen una prioridad más alta cuando 
vuelven a tratar de iniciar una transmisión. Después de cada transmisión satisfactoria, la estación de transmisión 25 
lleva a cabo un nuevo proceso de espera aleatorio (retardo de transmisión) incluso si no tiene que enviar en ese 
momento otra MSDU. Esto se denomina "retardo de transmisión posterior", ya que este proceso de espera tiene 
lugar después en vez de antes de una transmisión.  
 
Con el protocolo MAC 802.11 se produce una situación en la que una estación no tiene que llevar a cabo un proceso 30 
de espera de duración aleatoria (retardo de transmisión) antes de que pueda empezar a transmitir datos. Esta 
situación se produce si una MSDU de una capa superior llega a una estación y el retardo de transmisión posterior 
para la última transmisión ya ha finalizado o, dicho de otro modo, no hay ninguna cola y, además, el canal ha estado 
inactivo durante un tiempo DIFS mínimo. Todas las MSDU subsiguientes que llegan después de esta MSDU se 
transmitirán después de un tiempo de espera aleatorio hasta que no haya de nuevo ninguna cola. 35 
 
Para limitar la probabilidad de que largas tramas colisionen y se transmitan más de una vez, las tramas de datos 
también se fragmentan. Una MSDU larga puede dividirse mediante fragmentación en una pluralidad de pequeñas 
tramas de datos, es decir, fragmentos, que pueden transmitirse de manera secuencial como tramas de datos cuya 
recepción se confirma de manera individual. La ventaja de la fragmentación es que, si una transmisión falla, este 40 
fallo puede detectarse en un instante de tiempo anterior y, por tanto, tienen que retransmitirse menos datos. 
 
En sistemas que usan CSMA hay un problema con las estaciones ocultas. Esto es un problema intrínseco en el 
sistema CSMA y para solucionarlo el sistema define un mecanismo de tipo 'solicitud de envío / listo para enviar' 
(RTS/CTS) que puede usarse como una opción. Antes de transmitir tramas de datos, es posible que un sistema 45 
envíe una trama RTS corta, seguida de una transmisión CTS procedente de la estación de recepción. Las tramas 
RTS y CTS contienen información acerca de la duración del tiempo de transmisión de la siguiente trama de datos, es 
decir, el primer fragmento, y de la respuesta ACK correspondiente. Lo que se consigue de esta manera es que otras 
estaciones cercanas a la estación de transmisión, y estaciones ocultas cercanas a la estación de recepción, no 
inicien una transmisión ya que fijan un contador, denominado vector de asignación de red (NAV). El mecanismo 50 
RTS/CTS ayuda a proteger las largas tramas de datos contra las estaciones ocultas. Con la fragmentación se 
transmite un gran número de ACK, mientras que con RTS/CTS la MSDU puede transmitirse de manera eficaz en 
una única trama de datos. Entre cada par sucesivo de tramas en la secuencia de trama RTS, trama CTS, trama de 
datos y trama ACK, hay una corta separación entre tramas (SIFS), que tiene una duración de 16 µs con la norma 
802.11a. 55 
 
La Fig. 1, que se refiere a la técnica anterior, es un diagrama que muestra un ejemplo de una función de 
coordinación distribuida (DCF). Una separación entre tramas corta (SIFS)   es más corta que una separación entre 
tramas DCF (DIFS), y como resultado las tramas de respuesta CTS y de acuse de recibo (ACK) siempre tienen la 
mayor prioridad para acceder al medio inalámbrico. En la última versión del protocolo MAC, el protocolo 802.11e se 60 
ha introducido una función de coordinación de distribución mejorada (EDCF), que funciona de la misma manera 
pero, además, soporta diferentes tipos de tráfico tal como, por ejemplo, prioridades de acceso. En el diagrama 
basado en el tiempo para seis estaciones mostrado en la Fig. 1, aunque la estación 6 no puede detectar la trama 
RTS de la estación 2 que está transmitiendo, puede detectar la trama CTS de la estación 1. 
 65 
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Otra función conocida, la función de coordinación híbrida (HCF) amplía las reglas para el acceso (E)DCF. Una 
característica de rendimiento crucial del protocolo MAC 802.11e es la oportunidad de transmisión (TXOP). Una 
TXOP se define como el intervalo entre el punto en que una estación recibe el derecho de iniciar una transmisión, 
definido por el tiempo de inicio, y una duración máxima. Las TXOP se asignan mediante contienda (EDCF-TXOP) o 
se conceden mediante HCF (TXOP sondeada). Solamente una estación de la célula, denominada el coordinador 5 
híbrido (HC), puede dar a otras estaciones permiso para transmitir, es decir, puede conceder una TXOP. La duración 
de una TXOP sondeada se especifica mediante el campo de tiempo de la trama de asignación. El coordinador 
híbrido puede asignar TXOP a sí mismo para permitir que se inicien transmisiones MSDU, en cualquier momento, 
pero solo cuando se detecte que el canal está inactivo durante un tiempo igual a una PIFS (separación entre tramas 
de coordinador puntual), tiempo que es más corto que la longitud de una DIFS. 10 
 
Como parte del protocolo 802.11e se define un protocolo de acceso aleatorio adicional que permite reducir las 
colisiones. La denominada contienda controlada brinda al coordinador híbrido la oportunidad de saber qué 
estaciones necesitan ser consultadas y en qué momentos con respecto a sus deseos de transmisión. El mecanismo 
de contienda controlada permite a las estaciones solicitar que se les asignen TXOP sondeadas enviando una 15 
consulta fuente, sin interferir con otro tráfico (E)DCF. Un objeto de la invención es especificar procedimientos de 
acceso al medio mediante un dispositivo multicanal en un sistema de transmisión que presenta al menos dos 
canales, procedimientos que brindan a terminales que no tienen la característica de funcionamiento de agrupación 
de canales la oportunidad de transmitir y recibir en dichos sistemas de transmisión, es decir, procedimientos que 
hacen posible que coexistan dispositivos de canal único y multicanal. Se especifican procedimientos para un 20 
mecanismo centralizado y un mecanismo descentralizado.  
 
El objeto se consigue según la invención mediante un procedimiento para acceder a un medio mediante un 
dispositivo multicanal, medio que comprende un sistema de transmisión que presenta al menos dos canales en los 
que un mensaje que va a transmitirse comprende al menos un preámbulo, una cabecera y una sección de control o 25 
de datos subsiguiente de una trama, donde los canales están agrupados para un mayor ancho de banda y la sección 
de control o de datos se transmite usando los canales agrupados  y el preámbulo y la cabecera del mensaje se 
repiten en todos los canales. Como resultado de que la información de control de una trama se repita en cada canal, 
incluso un dispositivo de canal único puede captar los preámbulos y las cabeceras y llevar a cabo un proceso de 
espera compatible con las normas, posiblemente con un tiempo de retardo de retransmisión aleatorio. Si las 30 
cabeceras PHY y MAC no se repiten en cada canal de frecuencia, dispositivos de canal único no reconocerán la 
transmisión y la interpretarán como interferencia que bloquea su canal durante una longitud de tiempo 
indeterminada.  
 
En una realización de la invención, el preámbulo y la cabecera se repiten en paralelo en todos los canales. La 35 
transmisión en paralelo de estas partes del mensaje no puede empezar hasta que todos los canales estén libres. 
Diversas simulaciones han demostrado que la pérdida en la velocidad de transmisión de datos que se produce como 
resultado de la transmisión en paralelo es relativamente moderada. 
 
En una realización adicional, la sección de control o de datos subsiguiente de una trama se toma del grupo solicitud 40 
de envío (RTS), listo para enviar (CTS), acuse de recibo (ACK) o datos (DATA). 
 
En una realización especial de la invención, el dispositivo multicanal funciona conforme a la norma IEEE 802.11, es 
decir, 802.11e u 802.11n, que presenta un protocolo de control de acceso al medio (MAC), y no solo se repiten los 
preámbulos y las cabeceras en todos los canales, sino también al menos algunos de los elementos de información 45 
que pertenecen al protocolo MAC. 
 
Si el acceso al medio tiene lugar conforme a la norma IEEE 802.11, es decir 802.11e, las tramas de control RTS, 
CTS y ACK se transmiten en todos los canales, lo que significa que los dispositivos de canal único fijan sus vectores 
de asignación de red (NAV) en función de la información en los paquetes de datos RTS/CTS. El ajuste del NAV hace 50 
que se inicie un contador y no se intenta acceder al medio de radiotransmisión hasta que se haya alcanzado un 
cómputo objetivo. 
 
En una realización adicional, el procedimiento también presenta las siguientes etapas: 
 55 

 explorar por medio del dispositivo multicanal todos los canales que se utilizarán para la transmisión, 

 determinar que uno solo de estos canales está inactivo o que un retardo de retransmisión establecido por el 
propio dispositivo está en curso en este canal , 

 bloquear este canal para otros dispositivos por medio del dispositivo multicanal, 

 explorar además los otros canales que se utilizarán y bloquear o reservar los mismos tras determinar que el 60 
canal pertinente está inactivo o que un retardo de transmisión está en curso en el mismo. 

 
Lo que se consigue finalmente como resultado del bloqueo sucesivo de canales individuales es un estado en el que 
todos los canales que se necesitarán para la transmisión están inactivos. Otros dispositivos que exploran un canal 
bloqueado reconocen que el canal no está inactivo y, por lo tanto, no inician una transmisión. La transmisión del 65 
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mensaje puede llevarse a cabo entonces con canales agrupados y, por tanto, a una alta velocidad de transferencia 
de datos. 
 
En una realización, el bloqueo de un canal que está inactivo se lleva a cabo por el dispositivo multicanal y el 
dispositivo de recepción, cada uno de los cuales emite un mensaje de reserva. 5 
 
En una realización, el mensaje de reserva se implementa en forma de tramas RTS y CTS que se transmiten 
mediante las siguientes etapas: 
 

 transmisión de una trama RTS en el canal libre mediante el dispositivo multicanal, de modo que los 10 
dispositivos en el área circundante al dispositivo multicanal que está transmitiendo fijarán sus NAV, 

 transmisión de una trama CTS en el canal libre mediante el dispositivo de recepción, de modo que las 
estaciones en el área circundante a la estación de recepción fijarán sus NAV. 

 
El dispositivo multicanal puede llevar a cabo su transmisión con la agrupación de canales en este caso, en todos los 15 
canales que ha bloqueado previamente.  
 
En una realización, el bloqueo de un canal que está inactivo durante un periodo de tiempo predeterminado se lleva a 
cabo iniciando la transmisión mediante el dispositivo multicanal en el canal único, haciendo esto alternativamente 
con o sin un mecanismo RTS-CTS. El mecanismo RTS-CTS implica 20 

 la transmisión opcional de una trama RTS en el canal libre por medio de la estación multicanal, 

 la transmisión opcional de una trama CTS por medio de la estación de recepción y 

 la transmisión de una trama de datos en el canal libre por medio de la estación multicanal (y, por tanto, el 
bloqueo del canal). 

 25 
En una realización adicional un tercer dispositivo (independiente del transmisor y el receptor) reserva o bloquea los 
canales del grupo de canales para el dispositivo multicanal que desea transmitir. Este tercer dispositivo ha asumido 
la responsabilidad en la red de emitir la baliza de sincronización. 
En una realización, el tercer dispositivo se encarga de coordinar el acceso al medio con respecto a una pluralidad de 
canales. 30 
 
En una realización, en caso de que canales individuales del grupo de canales no se queden libres simultáneamente , 
el tercer dispositivo hace que, como alternativa 
 

(a) un canal o canales individuales se bloqueen hasta que todos los canales del grupo de canales se hayan 35 
quedado libres, o 
(b) un canal que se ha quedado libre se asigne inmediatamente al dispositivo multicanal que desea transmitir. 

 
En una realización, el acceso al medio se lleva a cabo conforme a la norma IEEE 802.11, es decir 802.11e u 
802.11n, y dicho tercer dispositivo es generalmente el denominado coordinador híbrido o coordinador puntual. La 40 
reserva centralizada de los canales se lleva a cabo por el tercer dispositivo, que se encarga de emitir la baliza en 
todos los canales del grupo de canales y, al mismo tiempo, mantiene libre o reserva todos los canales del grupo de 
canales para la estación multicanal que desea transmitir. Si dicho tercer dispositivo o estación se encarga de 
coordinar el acceso al medio para todos los canales, puede hacer reservas para los dispositivos en todos los canales 
de modo que las fases que puedan ser usadas simultáneamente se proporcionen a los dispositivos multicanal en 45 
todos los canales en sus grupos de canales. En caso de que los canales individuales del grupo de canales no se 
queden libres simultáneamente, hay dos maneras diferentes en las que dicha tercera estación puede garantizar el 
canal para la estación multicanal hasta que todos los canales del grupo de canales queden libres. 
 
En una realización preferida del procedimiento, el acceso al medio se lleva a cabo conforme a la norma IEEE 50 
802.11, es decir 802.11e u 802.11n, y dicho tercer dispositivo es el coordinador híbrido o coordinador puntual.  
 
En una realización adicional del procedimiento, el coordinador puntual o coordinador híbrido transmite las 
denominadas balizas en paralelo en todos los canales. Si fuera necesario, la transmisión puede llevarse a cabo 
simultáneamente o de manera sincronizada. 55 
 
El procedimiento según la invención puede utilizarse en un sistema de transmisión que usa el Sistema Universal de 
Telecomunicaciones Móviles (UMTS) estándar. 
 
Estos y otros aspectos de la invención resultarán evidentes y se aclararán haciendo referencia a las realizaciones 60 
descritas a continuación. En los dibujos: 
 

La Fig. 2 es un diagrama basado en el tiempo de una transmisión de la técnica anterior. 
La Fig. 3 es un diagrama basado en el tiempo de una primera variante del procedimiento según la invención.  
La Fig. 4 es un diagrama basado en el tiempo de una segunda variante del procedimiento según la invención. 65 
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La Fig. 2 es un diagrama basado en el tiempo de una transmisión de la técnica anterior. La transmisión siempre tiene 
lugar en un solo canal incluso cuando un canal está inactivo, como el canal 3 (ch 3) en el presente caso. 
 
La Fig. 3 es un diagrama basado en el tiempo de una primera variante del procedimiento según la invención. 5 
Posibles ejemplos de mensajes se muestran en canales individuales de seis canales. Dos estaciones se comunican 
habitualmente en un canal transmitiendo de manera alterna una trama RTS, una trama CTS, una trama DATA y una 
trama ACK. En el tiempo T1, un dispositivo multicanal trata de empezar a transmitir datos usando la agrupación de 
canales. En el presente ejemplo, la exploración de los seis canales muestra que los canales 1, 2 y 5 están inactivos, 
tras lo cual, después de un preámbulo y una cabecera PR, se transmite en primer lugar una trama RTS, 10 
recibiéndose después una trama CTS. Tras la recepción de las tres tramas CTS, que son paralelas en este caso, los 
canales 1, 2 y 5 se bloquean, lo que significa que cualquier otra estación, independientemente de si se trata de un 
dispositivo de canal único o un dispositivo multicanal, ha fijado su NAV. En el tiempo T2, el dispositivo multicanal 
detecta que el canal 4 está inactivo, tras lo cual se lleva a cabo el procedimiento RTS-CTS y, por lo tanto, este canal 
se bloquea. Lo mismo ocurre con el canal 3 en el tiempo T3. Una vez que se han bloqueado cinco de seis canales, la 15 
transmisión de datos comienza en el tiempo T4, cuando también se reconoce que el canal final, concretamente el 
canal 6, está inactivo. Tras haberse transmitido el preámbulo y la cabecera PR en los seis canales individuales, la 
transmisión de los datos DATA tiene lugar usando la agrupación de canales, mediante lo cual se consigue una 
mayor velocidad de transferencia de datos. Tras finalizar la transmisión de los datos, el dispositivo multicanal de 
transmisión recibe en cada canal individual, después de un preámbulo y una cabecera PR, una trama de acuse de 20 
recibo ACK. Una ventaja de esta variante es que la transmisión de los datos comienza con una alta velocidad de 
transferencia de datos fija nada más empezar y en todos los canales simultáneamente.  
 
La Fig. 4 es un diagrama basado en el tiempo de una segunda variante del procedimiento según la invención. En 
este ejemplo, se supone que los mensajes y los estados ocupado/inactivo de los canales antes de que empiece la 25 
exploración por medio del dispositivo multicanal son los mismos que los de la Fig. 3. Sin embargo, en canales que 
están en el estado inactivo, la transmisión de datos se inicia con el fin de bloquearlos, lo que sucede en el tiempo T4 
en este caso. En otros canales, la transmisión comienza (posiblemente después de una pausa) tan pronto como se 
detecta que un canal está inactivo, lo cual es el caso del canal 4 en el tiempo T5 y del canal 3 en el tiempo T6 en el 
presente caso. En el tiempo T7 también se incluye el canal final, concretamente el canal 6. En este canal, el mensaje 30 
empieza en primer lugar con un preámbulo y una cabecera. Después tiene lugar la agrupación de canales para la 
trama DATA usando los seis canales. En el tiempo T4 de la transmisión de los datos, tres canales individuales se 
usan en paralelo, y solamente en el tiempo T7 el ancho de banda aumenta debido a la agrupación de canales.  
 
En los tres diagramas se muestra una separación entre el final de una trama de control y el inicio de un preámbulo y 35 
la cabecera, separación que muestra que aquí puede haber una pequeña pausa. 
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REIVINDICACIONES 

 
1 Un procedimiento para acceder a un medio mediante un dispositivo multicanal, medio que comprende un 

sistema de transmisión que presenta al menos dos canales (ch1 - ch6) en los que un mensaje que va a 
transmitirse comprende al menos un preámbulo y una cabecera más una sección de control o de datos 5 
subsiguiente, en el que los canales (ch1 - ch6) están agrupados para un mayor ancho de banda y la sección de 
control o de datos se transmite usando los canales agrupados (ch1 - ch6) y donde el preámbulo y la cabecera 
del mensaje se repiten en todos los canales. 

 
2 Un procedimiento según la reivindicación 1, caracterizado porque el preámbulo y la cabecera se repiten en 10 

paralelo en todos los canales (ch1 – ch6). 
 

3 Un procedimiento según la reivindicación 1, caracterizado porque los mensajes que van a transmitirse son del 
tipo solicitud de envío, RTS, listo para enviar, CTS, acuse de recibo ACK, o datos, DATA. 
 15 

4 Un procedimiento según cualquiera de las reivindicaciones 1 y 2, caracterizado porque el dispositivo multicanal 
funciona conforme a la norma IEEE 802.11, 802.11e u 802.11n, que presenta un protocolo de control de 
acceso al medio, MAC, y al menos algunos de los elementos de información que pertenecen al protocolo MAC 
se repiten en todos los canales (ch1 – ch6). 
 20 

5 Un procedimiento según una cualquiera de las reivindicaciones 1 a 4, caracterizado porque el acceso al medio 
tiene lugar conforme a la norma IEEE 802.11, 802.11e u 802.11n, las tramas de control RTS, CTS y ACK se 
transmiten en todos los canales (ch1 - ch6), y los dispositivos de canal único fijan sus vectores de asignación 
de red, NAV, en función de la información de los paquetes de datos RTS/CTS. 
 25 

6 Un procedimiento según la reivindicación 1, caracterizado por las etapas de 
 

 explorar mediante el dispositivo multicanal todos los canales (ch1 - ch6) que se necesitarán para la 
transmisión,  

 determinar que uno solo de estos canales (ch1 - ch6) está inactivo o que un retardo de retransmisión 30 
establecido por el propio dispositivo está en curso en este canal (ch1 - ch6), 

 bloquear este canal (ch1 - ch6) para otros dispositivos por medio del dispositivo multicanal, 

 explorar además los otros canales(ch1 - ch6) que se necesitarán y bloquear o reservar los mismos tras 
determinar que el canal (ch1 - ch6) pertinente está inactivo o que un retardo de transmisión está en curso 
en el mismo. 35 

 
7 Un procedimiento según la reivindicación 6, caracterizado porque el bloqueo del canal (ch1 -ch6) se lleva a 

cabo por medio del dispositivo multicanal y un dispositivo de recepción, cada uno de los cuales emite un 
mensaje de reserva. 
 40 

8 Un procedimiento según la reivindicación 7, caracterizado porque el mensaje de reserva se implementa en 
forma de tramas RTS y CTS que se transmiten mediante las siguientes etapas: 

 

 transmisión de una trama RTS en el canal libre (ch1 - ch6) por medio del dispositivo multicanal, de modo 
que los dispositivos en el área circundante al dispositivo multicanal que está transmitiendo fijarán sus NAV, 45 

 transmisión de una trama CTS en el canal libre (ch1 - ch6) mediante el dispositivo de recepción, de modo 
que las estaciones en el área circundante a la estación de recepción fijarán sus NAV. 

 
9 Un procedimiento según la reivindicación 7, caracterizado porque el dispositivo multicanal lleva a cabo su 

transmisión con una agrupación de canales, en todos los canales (ch1 - ch6) que ha bloqueado previamente. 50 
 

10 Un procedimiento según la reivindicación 6, caracterizado porque el bloqueo del canal (ch1 - ch6) se lleva a 
cabo iniciando la transmisión por medio de la estación multicanal en el canal único (ch1 - ch6), en cuyo caso la 
transmisión puede realizarse con o sin un mecanismo RTS-CTS. 
 55 

11 Un procedimiento según la reivindicación 1, caracterizado porque un tercer dispositivo, que es independiente 
de un transmisor y un receptor, reserva o bloquea los canales (ch1 - ch6) en el grupo de canales para el 
dispositivo multicanal que desea transmitir. 
 

12 Un procedimiento según la reivindicación 11, caracterizado porque el tercer dispositivo se encarga de coordinar 60 
el acceso al medio con respecto a una pluralidad de canales (ch1 – ch6). 
 

13 Un procedimiento según la reivindicación 11 o 12, caracterizado porque en caso de que los canales 
individuales (ch1 - ch6) del grupo de canales no se queden libres simultáneamente, el tercer dispositivo hace 
que, como alternativa 65 
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(a) un canal (ch1 - ch6) o canales individuales (ch1 - ch6) se bloqueen hasta que todos los canales (ch1 - 
ch6) del grupo de canales se hayan quedado libres, o 
(b) un canal (ch1 - ch6) que se ha quedado libre se asigne inmediatamente al dispositivo multicanal que 
desea transmitir. 5 

 
14 Un procedimiento según una cualquiera de las reivindicaciones 11 a 13, caracterizado porque el acceso al 

medio se lleva a cabo conforme a la norma IEEE 802.11, 802.11e u 802.11n, y dicho tercer dispositivo es el 
coordinador híbrido o coordinador puntual. 
 10 

15 Un procedimiento según la reivindicación 14, caracterizado porque el coordinador puntual o coordinador híbrido 
transmite balizas en paralelo en todos los canales (ch1 – ch6). 
 

16 Uso de un procedimiento según una cualquiera de las reivindicaciones anteriores en un sistema de transmisión 
que utiliza el Sistema Universal de Telecomunicaciones Móviles, UMTS, estándar. 15 
 

17 Un dispositivo multicanal destinado a acceder a un medio que comprende un sistema de transmisión que 
presenta al menos dos canales (ch1 - ch6), estando adaptado el dispositivo multicanal para llevar a cabo el 
procedimiento según la reivindicación 1 con el fin de acceder al medio. 
 20 

18 Una red inalámbrica que cuenta con un sistema de transmisión que presenta al menos dos canales (ch1 - ch6) 
y que presenta al menos un dispositivo multicanal según la reivindicación 17. 
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